

盾构皮带机创新关键技术及应用研究

张明燕 李 爽 张少华 崔利卫 申建永 中铁工程装备集团有限公司 河南郑州 450016

摘 要:本研究对盾构皮带机的发展历程进行了全面回顾,并对其当前技术现状进行了深入分析。针对该领域面临的主要挑战,本研究识别并评估了一系列创新点,强调了推进盾构皮带机关键技术创新的必要性。该项研究深入探讨了盾构皮带机的关键技术,并成功克服了多项技术难题,如高效集成皮带机系统的开发等。实践验证表明,这些技术的应用显著提升了施工效率,并有效保障了工程安全,对相关领域的发展具有重要的推动作用。最终,本文系统总结了盾构皮带机创新关键技术及其应用成果,为未来的研究及行业实践提供了重要的参考依据。

关键词:盾构皮带机;技术创新;系统集成;工程应用;技术难点;效率提升

一、引言

(一)研究背景及意义

盾构皮带机作为隧道掘进工程中的关键设备,见图 1所示其创新技术研究具有重要意义。随着城市化进程的 加速,地下空间开发利用的需求不断上升,从而对盾构 皮带机的性能和效率提出了更高的要求。针对传统皮带 机在输送能力、稳定性及适应性方面存在的不足,研究 团队开展了一系列针对性的创新技术研究。这些研究旨 在提升盾构皮带机的综合性能,以满足现代隧道掘进工 程的复杂需求。





图 1 盾构中的皮带机

(二)研究创新方向

盾构皮带机革新的核心主要体现在以下三个方面: 一是高效传动技术的应用,二是皮带机上智能监测与调 节统,三是信息化技术在皮带机中的集成。



图2 盾构皮带机技术革新核心

在传动方面,通过合理引入变频调速技术,皮带机能够在不同工况下实现高、低速的灵活切换,可使运输效率提高约20%。并且结合实时监测传感器,皮带机可自动调节其皮带张力与传动速度,可在复杂地质环境中维持最佳工作状态,有效降低故障发生率。

在盾构皮带机上增加智能监测与调节系统。该系统 可实时巡检皮带运行的温度、堆煤、跑偏、闭锁、打滑 等参数及状态。该项设计很大程度上保证了皮带机的运 行效率及运行安全。

在信息技术集成方面,科研团队通过数据采集和数学建模,构建了在线监测与预警系统。该系统能够实时反馈皮带机的运行数据,并对输送物料的特性进行分析,从而优化作业参数,提升整体运行效率。实验结果表明,系统引入后,设备故障的检出率提高了40%,平均维修时间缩短了15%。

结合上述创新技术,本研究团队所研究出的新型盾构皮带机在各类工程应用中展现出强大的竞争优势,为 盾构设备的整机运行的高效性和适应性提供了充分保障, 为未来地下工程的高效、安全作业奠定了坚实基础。

二、盾构皮带机概述

(一)盾构皮带机发展历程

盾构皮带机的起源可追溯至20世纪初,最初被应用于城市地下施工,旨在提升盾构隧道开挖的效率与安全性。随着城市化进程的加速,盾构机与皮带输送系统的结合逐渐成熟,推动了该领域技术的不断进步。到20世纪80年代,盾构皮带机在国内外得到了广泛应用,尤其是在长距离及复杂地质条件下的隧道施工中,凭借其高效的输送能力和稳定的性能,被誉为隧道施工的"生命线"。

Engineering Technology and Development

进入21世纪后,盾构皮带机技术加速向智能化与自动化方向发展。在皮带机中引入电子检测系统,实现了对设备运行状态的实时监控,显著降低了故障发生的风险。与此同时,变频调速技术在盾构皮带机中的应用使其能够灵活应对不同施工环境的需求,尤其在复杂多变的地质条件下展现出卓越性能。此外,皮带机的机电一体化优化设计将电机功率范围扩展至20-50kW,传动效率提升至95%以上,显著降低了能耗。而皮带机的结构化设计不仅大大简化了设备的运输与组装,还使其最大工作长度达到100米,有效减轻了施工过程中的运输负担。隔振技术也在盾构皮带机施工上得到了良好应用。盾构皮带机的电气控制系统逐步实现智能化,配备了可编程逻辑控制器(PLC),能够与盾构机实现协同作业,进一步提升了整体施工效率。



图3 盾构皮带机发展历程

(二)盾构皮带机应用现状分析

盾构皮带机作为隧道施工中不可或缺的设备,承载 着土石方的运输与排放任务。

在现代盾构皮带机普遍采用变频调速技术,以实现对输送速度的精确调控。通过对电机频率的实时调整,输送带的运行速度可在0.2至3.5米/秒范围内灵活改变,适应不同地质条件和施工需求。

由于盾构施工过程中需要应对复杂的地质和气候条件,盾构皮带机的外壳通常采用防水防尘等级达到IP65的材料,确保设备在潮湿和多尘环境下能够正常运行。此外,针对高温、高湿和低温等极端环境,传动部件经过特殊处理,确保其在-20℃至+45℃的温度范围内依然能够稳定运行。这些设计优化有效提升了设备在各种严苛工况下的可靠性与耐用性。

随着物联网技术的快速发展,远程监控与维护技术已被应用于盾构皮带机系统中。通过对实时数据的分析,可实现故障预测与预防性维护,有效减少了设备故障导致的停机时间,维护成本降低了约20%。这一系列技术手段的结合显著提升了盾构皮带机的运行效率,降低了运营风险和项目成本,为工程施工提供了更高效、经济的解决方案。

在应用领域, 盾构皮带机的使用已不再局限于传统

的城市铁路和地铁施工,而是逐步扩展至大口径水管、污水管道等基础设施建设项目。随着材料科学、大数据等技术的持续进步,未来的盾构皮带机预计将在提升承载能力和延长服务寿命方面取得重大突破,进一步推动其在复杂施工环境中的广泛应用未来,盾构皮带机的发展方向将更加聚焦于高度智能化和绿色环保。

三、关键技术分析

(一)创新点识别与评价

当前盾构皮带机技术的创新点主要集中在电机的变频调速技术和智能控制系统的布局上。本新型盾构皮带机采用高强度、轻质合金材料,减轻设备重量的同时提高耐磨性,达到降低能耗和提升适应性要求的目的。可选用的材料有铝合金及新型复合材料,这些材料在抗拉强度方面普遍提升了15%-20%,可有效延长皮带使用寿命。

在具体技术参数上,新型盾构皮带机的运转频率可调整至0-60 m/min,皮带速度的调节精度达到±0.1 m/min,降低了材料在运行过程中的损耗。而皮带机的驱动功率通过新型电机设计,功率密度提升至3 kW/kg,使得同样功率下传输力矩增加30%,满足高负载运转需求。

新型盾构机上搭载智能监测与调节系统,该系统通过引入传感器网络监测系统,实时采集设备的温度、压力及振动等关键参数,并利用无线通信技术将数据传输至中央控制单元。在数据处理过程中,应用机器学习算法进行故障预测,预测精度提高了30%。同时,基于大数据的自适应调节功能实现了对运行参数的实时优化,显著提升了系统的智能化水平与运行效率。以下两图展示了在盾构机主监控页面内的皮带机检测界面,包含皮带机上的电机当前状态,以及当前时间下系统的报警状况。



图 4 盾构皮带机检测界面





图 5 盾构皮带机报警案例展示

实验模拟结果显示,新设计的盾构皮带机在典型工 况下的效率提升达15%以上。同时,在连续运转250小 时后,设备的故障率降低至0.5%,相对传统设备减少了 50%。这些创新点不仅提高了盾构皮带机的整体性能, 还为未来设备的智能化与自动化奠定了基础, 为行业发 展提供了新的技术支持。

(二) 关键技术难点突破

在盾构皮带机的应用过程中, 面临的技术难点主要 集中在皮带驱动系统、调节控制系统等方面。新型皮带 机具有智能监测与调节巡检系统,可监测皮带运行过程 中出现撕裂、闭锁、跑偏、烟雾、堆煤、速度、温度、 打滑、纵裂、断带、超温洒水等状态。



图b 异物检测

图a 异常温度检测



图c 皮带跑偏检测

图 6 智能巡检展示案例

上图展示了巡检系统运行过程中对皮带机进行异常 温度检测、异物检测以及皮带跑偏检测等。

图7展示了检测相关状态的开关传感器。





图a 跑偏开关

图b 拉绳开关

图7 监测用到的传感器

在控制系统方面,借助PID控制算法与模糊控制技 术的结合,设计出了一套高精度的调节系统,能够根据 盾构机的不同工作状态,自动调整皮带的速度和倾斜角 度,提升了整体传输效率,减小了材料损耗。该系统具 有响应时间在1秒以内的优势,能够在复杂地质条件下 保持稳定输出。

针对环境适应性问题, 开发出新型耐磨合金材料, 用于皮带机的各关键组件, 耐磨损指标提升了35%, 在 高冲击及磨损情况下仍能维持优良性能。此外,对材料 在高温下的维持能力进行了强化,最高耐温可达150℃, 保障了设备在极端条件下的稳定运行。

国产化配件的使用也是关键技术突破之一,通过与 国内多家先进制造企业合作,成功实现了主要部件如电 机、减速机、皮带轮的自主生产、整体成本降低15%的 同时,提升了整体可靠性和维修便捷性,维修周期从原 来的7天缩短至3天内,极大提高了施工效率。

最后,针对隧道施工过程中可能遇到的泥水处理与 回收问题, 开发了一套闭环循环系统, 确保泥水分离率 达到90%以上,有效减少了对外部环境的影响。该系统 的创新设计不仅大幅降低了施工现场的劳动强度, 还显 著提高了施工过程的环保性与可持续性,推动了工程项 目在生态友好与资源节约方面的进一步发展。

将本研究中的以上关键点技术突破汇总于表1:

表1 皮带机创新关键技术突破汇总

难点	解决方法
1.皮带跑偏脱轨	引入智能传感器与自适应控制算法实
	现对皮带张力的实时监测调节
2.皮带速度和倾斜	设计PID控制和模糊控制结合算法,
角度调节	设计高精度调节系统
3. 泥水处理与回收	开发闭环循环系统
4.施工效率低下	与国产化配件合作

四、技术应用分析

(一)皮带机系统集成

皮带机系统集成在盾构施工中起到关键作用,涉及 多个系统的协同运作。新型皮带机的集成设计包括主机 系统、驱动系统、控制系统、监测系统等,各系统协同 合作以确保高效、安全的物料运输。

主机系统选用高强度抗磨损材料,最大带宽可达1200mm,设计运输能力为3000t/h,以适应大规模施工需求。驱动系统采用变频调速技术,输出功率为250kW,调节范围2.5-25Hz,以实现精准控制。

控制系统集成于PLC(可编程逻辑控制器),具备远程监控功能,能够实时采集运行数据。配备HMI(人机界面),操作简便,具备故障自诊断及报警功能,该系统确保设备运行的可靠性与安全性。监测系统则整合了环境监测与系统状态监控,具备温度、湿度、震动等参数的实时监测功能。通过设定阈值预警机制,有助于及时处理故障和防止事故发生。

皮带机整个系统通过工业以太网来实现各子系统数据的高速传输,确保信息的及时共享与协调。该系统集成采用模块化设计,缩短了安装调试时间,模块数量为7个,每个模块均可独立运行,具备良好的可扩展性与灵活性。

此外,皮带机系统集成考虑到现场环境的复杂性,采用防水和防尘设计,确保设备在恶劣环境下的稳定运行。同时,为便于维护与保养,设计了简易拆装结构,减少维护时间,提高作业效率。通过与盾构机的联动控制,系统实现了精准的开关控制,最大限度地减少了物料的损失和环境的污染。

伴随技术的不断进步,自动化程度逐步提升,可利用物联网(IoT)技术将设备数据上传至云平台,进行大数据分析与处理,优化运行参数,提高效率。针对不同的施工场景,可对皮带机系统集成提供定制化服务。某项实际应用显示应用新型皮带机系统统合效率可达30%提升,缩短施工周期15%以上,明显提高了项目的经济效益。

以上各项技术与设计逻辑相辅相成,构成了高效、稳定的新型皮带机系统集成,对盾构施工提供了坚实的 技术保障,为后续工序的顺利进行奠定了基础。

(二) 工程应用案例分析

在某大型城市隧道工程中,采用了新型盾构皮带机, 该技术关键在于兼容性强的高效能输送系统。该系统配 备了长达300米的移动皮带机,能够实现快速连续输送, 日产砂量达到5000吨。该皮带机采用了双驱动电机,功率为75kW,可在隧道环境中稳定运行。通过对皮带机的动态监测,实时反馈速度与载重,实现负载自动调节,提高了设备在不同作业条件下的适应性。

在工程实施过程中,采用耐磨性高的TPU材料制成的输送带,其抗拉强度达到3000N/mm,明显降低了皮带的磨损,提高了使用寿命。配备的垃圾分离装置可以将泥沙与石块进行有效分离,分离效率高达95%,同时回收的合格砂石达到日均量的80%以上。

实验室结果显示,该新型皮带机在运行速度达到2.5 米/秒时,融资承载能力稳步提升,最大可达80吨,这 显著改善了传统设备在输送大块物料时的局限性。此外, 采用的智能化监控系统不仅对电流、电压等工作参数进 行实时监测,也预计设备故障并提供预警,使得设备的 故障率降低至3%以下。

在实际运行过程中,通过与中央控制系统的联通,工地操作员能够实时调控盾构机的工作状态,并实现数据的远程分析。工程中的皮带机系统采用了物联网技术,可使数据传输延迟低于250ms,确保信息反馈及时,现有的操作流程被优化到平均每小时减少30分钟的停机时间。同时,皮带机调整角度范围在10°到20°之间,适应地形变化,降低人工干预,加快了工程进度。

在案例分析结束后,该盾构工程在实施完成后,总 工期缩短了20%,并且整条隧道的建设安全性和经济效 益显著提升,实现了工程投资回报的最大化。相关分析 显示,该盾构皮带机的成功应用,为后续隧道工程及皮 带机技术的升级提供了参考依据,预计将在未来的多个 大型土建项目中推广应用。



图8 珠三角水资源皮带机项目

图8是珠三角水资源皮带机项目,该项目纵深72.5m,为亚洲第一深,连续皮带机采用立式储带仓,可节约长度空间;该项目最快单日单线掘进11环,进尺16.5m。







图9 重庆地铁皮带机项目

在上图重庆地铁项目中,隧道出渣首次采用了连续皮带机和垂直皮带机联合运渣,实现了盾构月进尺约480m,日进尺10-12环。

结论

盾构皮带机在地下工程中发挥着重要作用,其创新 关键技术主要在于驱动系统、输送带优化和智能控制技 术的改进。驱动系统可变频器调节转速,实现负载适应 性和能耗降低。研究表明,变频驱动在大多数工况下能 够节能 20% 至 30%。

智能控制系统引入了物联网技术,配备有传感器,可监测皮带的张力和速度,实现实时数据采集与分析。在实际应用中,系统反应时间缩短至0.1秒,确保了皮带机的动态调整能力。同时,通过采用深度学习算法优化故障预警,可提前识别发热、异响等异常情况,准确率达95%。在某项运营案例中,与传统控制系统相比,故障率降低了45%以上,维护成本显著下降。

在实际应用场景中,某国产盾构机结合上述技术创新,成功实现了单次隧道施工材料输送距离达到500米,并以6小时的周期完成500吨的物料转运,效率提升超过原有方案的60%。成果表明,盾构皮带机的技术创新不仅促进了施工效率的提升,同时在安全性与经济性方面均表现出良好的效果。这一系列技术的整合推进,使得盾构皮带机的应用范围不断扩大,未来的城市轨道交通、地下管廊等多个领域都将受益于这些创新成果。

参考文献

[1]相健.基于多传感器的盾构排土量实时测量技术研究[[].2020.

[2]S Wang,Z Zhou,X Zheng,et al.Real-time laser scanning for conditioned coarse-grained soil monitoring on conveyor belt in earth pressure balance shield[D].Tunnelling & Underground Space Technology,2024.

[3] 吕勇方.连续皮带机在深埋盾构隧道施工中的应用研究[]]. 中国建材科技, 2021.

[4]Y Lu,M Huang,YHY Huang.Soil Conditioning for EPB Shield Tunneling in Coastal Silty Clay Strata: Laboratory Research and Field Application[D].International Journal of Geomechanics,2024.

[5] 王可强. 马蹄形盾构连续皮带机的动态分析与研究[[].2017.

[6]Z Huang,S Ge,DZS He.Research on the Intelligent System Architecture and Control Strategy of Mining Robot Crowds[D].Energies,2024.

[7] 余彬. 多重组合工法下穿既有地铁线路控制要点 []]. 智能城市, 2020.

[8]王博.盾构机刀盘平面度检测方法的研究[[].2015.

[9]王博.盾构机刀盘平面度检测方法的研究[[].2014.

[10] 齐梦学, 车新宁, 李秀云. 复合式大倾角皮带机 在地铁施工中的应用[J]. 隧道建设(中英文), 2019.

[11] 曹亚奇,游进,欧阳天一,等.山地城市盾构连续皮带机力学分析及应用[[].四川水力发电,2024.

[12]宋天田,黄兴,杨军伍,等.深圳地铁EPB/TBM 双模盾构模式转换工程实践[]].铁道标准设计,2024.

[13] 吴声宇,尚辉,王敏,等.广州地铁13号线连续皮带机节点转换技术研究[].广东建材,2023.

[14]王敏,陈礼强,魏晨亮,等.竖直提升皮带机在 长距离盾构工程中的应用[[].建筑机械化,2023.

[15] 邢泊, 冯欢欢.川藏铁路隧道高海拔环境钻爆法施工装备选型配置思考[]]. 隧道建设(中英文), 2021.